

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО

ЗА 2023 ГОДИНА

2023 беше за нас активна година наситена с най-разнообразни мероприятия, но изпълнена и с предизвикателства поради растящите разходи вследствие на инфлацията. Осезаемо се чувства нуждата от разширяване на библиотечната площ, поради липса на стелажи и място за подреждането на новите книги. Все още новопостъпилите книги от наши дарители са повече от закупените, като в числото на дарителите се включват и нови такива.

Годината започна с телевизионно интервю с екипа на читалището – Нели Троянова, Нели Сиракова, Елена Деянова и Константин Анастасов на телевизия Телемедиа, които не спират да отразяват дейността ни. Всеки един от екипа разказа какво се е случвало през годините и какви са очакванията за бъдещия културен живот на читалището.

Отново получихме дарения от Максим Топчийски, който подари лично изработени от него графики с портрети на поетите Никола Вапцаров и Пеньо Пенев, изписани текстове на произведения „По пътя” и „Писмо”, за което сме много признателни.

Получихме дарение от Градска библиотека-Севлиево – книгата „Фани-Попова Мутаfoва. Житие и страдание” от автора Катя Зографова, М. Калоянова – един наш сериозен читател и член дари книгите: „Умрях, за да живея” на Росица Якобс и „Сърце” на Виктория Бешлийска, а Мариана Бурова – млад местен автор ни дари своята книга със стихове „Не е ли такъв животът“?... Благодарни сме на нашите дарители за отношението им към библиотеката.

От дарители са постъпили 36 книги на стойност 371.03 лв., а закупени със собствени средства са 31 книги на стойност 447.46 лв. Новозакупените книги са съобразени с потребителското търсене и попълването на библиотечния фонд, съобразно профила на библиотеката. Отчитаме библиотечен фонд, който към 31.12.2023 г. възлиза на 22380 тома на стойност 24818.68 лв. Набавените библиотечни документи през годината са 67 бр. на стойност 818.49 лв. През годината сме получавали периодични издания, от дарения – вестниците „Култура“ и „Метафора“ от анонимни дарители и направен абонамент за регионалния вестник „Знаме“, които са и наши приятели и партньори. Имаме регистрирани 685 читатели, 3802 заети библиотечни документи и 3343 посещения. От тези 685 читатели само 26 са до 14 годишна възраст, като обезпокоително намалява броят на учениците от начален и среден курс. Броят на учениците в горен курс и студентите е общо 152, а най-много са читателите в зряла и активна възраст. Като цяло има отлив най-вече на учениците от библиотеката, поради засиления интерес към новите технологии и поради тази причина активно работим с учениците. Нямаме вече проблем с невърнатите книги и закъснелите читатели, поради системното напомняне от страна на библиотекаря за неспазването на срока на връщане.

Библиотекарят взе активно участие в среща-разговор на тема: Ботевата визия за живота и смъртта, както и представяне на книгата „Текстът като социално действие“ на проф. Александър Панов от Института за литература към БАН, а през месец март се състоя и среща с внучката на Елисавета Багряна – Елисавета Шапкарева, която разказа и представи под формата на презентация, интересни факти от живота и творчеството на писателката пред ученици и учители в СУ „Д-р Петър Берон“. Писателите Иван Гранитски и Боян Ангелов представиха книгите си: Акварел, Пастел, П(р)освещения и Марко Балабанов, а певецът Хайгашод Агасян изпълни известни музикални изпълнения. През месец май писателката Мария Лалева представи книгата си „Пасиансът на архангелите“, а през декември се проведе изложба посветена на Снежана Янева – един голям и истински приятел на библиотеката, която беше инициатор и поддръжник на

библиотечното дело в страната. Мероприятията, на които библиотекарят присъства се проведоха в РБ „Н. Фурнаджиев”.

Тази година активни партньори в дейността ни бяха училищата от квартала – НУ „Васил Левски“ и СУ „Д-р Петър Берон“. По повод 150 години от гибелта на Апостола на свободата Васил Левски се проведе открит урок пред паметната плоча на читалището с ученици от II „б“ клас на ЮУ „Св. Климент Охридски“ с р-л С. Узунова.

Библиотекарят Нели Сиракова разказа интересни факти за местата, които Левски посещава в град Пазарджик, като няколко пъти отсяда в читалището ни, което тогава е било ханът на Стоян Ангелов, който е известен още като Червен Стоян.

Февруари месец в читалището се състоя семинар на тема: „Любовта и храната през средните векове – позволено и забранено, мит и реалност“, организиран от Регионален читалищен център. На семинара бяха показани и дегустирани ястия, приготвени по рецепти от Средновековието. Събитието започна с музика на живо от разглежданата Епоха, в изпълнение на песнопения – в съпровод на средновековна лира и акапел, от Теодора Стоянова – Фрея, а писателката от Пловдив Петя Крушева представи книгата си Средновековната кухня (VII-XVI в.) – Част 1, откри изложба от пана и реконструирани прибори и съдове свързани с този период. Античността и Средновековието, макар исторически отдалечени от съвремието, се оказаха близки до интересите на читалищните дейци от област Пазарджик и гости от Перушица.

Една от основните дейности на читалището е да организира литературни срещи с различни творци пред пазарджишката публика. Тази година в Арт зала „Никола Манев“ се проведе среща с писателката Неда Антонова, която е автор на повече от 20 романа, по-голямата част от тях са свързани със събития от българската история. Темата на срещата беше: „Жените и историята“. Писателката представи творчеството си, по-специално новата си книга „Елегия“ и как жените са имали важна роля в нашата история в период от 600 години между Кера Тамара и Людмила Живкова.

Не забравихме да почетем делото на известни български писатели върху темите: „Йордан Йовков – учителят по житейска мъдрост?“, „Приказният свят на Ангел Каралийчев“ и „Златно сърце“ - първият български детски роман на Калина Малина с учениците от XII „а“, II „а“ и IV „в“ класове с ръководители А. Костова, С. Минева и В. Алексиева от училищата „П. Берон“, В. Друмен и В. Левски. Библиотекарят разказа интересни факти от биографията и творчеството на писателите и представи под формата на изложба известни техни произведения. Учителите Б. Батаклиева и Здр. Бакалска проведоха в библиотеката своите уроци извън класната стая с учениците от V „а“ и VII класове на училище П. Берон на теми: „Какви е деца раждала българка майка юнашка...“ и „Розовата долина – тъй нареченият земен рай“. В урока за нови знания върху стихотворението „Хайдуги“ на Христо Ботев, бяха представени и дискутирани въпроси, свързани с разликата между народно и лично творчество, моменти от биографията на поета, същността на хайдутството и хайдутите, композиционни особености и части на произведението.

Втората тема на урока е във връзка с 130 годишнината от създаването на пътеписа „До Чикаго и назад“ на Алеко Константинов. Учениците от VII класове се впуснаха в своето вълнуващо пътешествие до Новия свят, за да стигнат сами до извода „Розовата долина – тъй нареченият земен рай“ ли е. Учениците демонстрираха уменията си да изразяват своите впечатления, нагласи и отношения, да търсят, извличат и обобщават информация от различни източници и в същото време взаимно да се обучават, обогатявайки общата си култура. Тези дейности бяха планирани по Национална програма „Осигуряване на съвременна сигурна и достъпна образователна среда“, модул 4 „Библиотеките като образователна среда. По време на библиотечната седмица провеждаме библиотечни уроци, за да привличаме учениците от училищата, които се намират в близост до библиотеката да ни станат читатели, да осъзнаят смисъла на четенето и ролята на

библиотеката в учебния им процес, тъй като както споменахме вече чувствително децата до 14 годишна възраст намаляват.

Първото издание на „Деня на европейските автори“ се проведе на 27 март с учениците от III „в“ на ОУ „Васил Левски“ с р-л В. Алексиева - инициатива на Европейската комисия по иновации, научни изследвания, култура и образование. Целта на инициативата е да се насърчи четенето сред младото поколение, като му се разкрие разнообразието на европейската литература. По този повод в час по четене гости в училището бяха художника Константин Анастасов и писателката Елена Деянова. За всички срещата премина интересно, вълнуващо и емоционално, докосвайки се до магията и богатството на приказките. Литературни утра отново по повод „Деня на европейските автори“ представи Нели Сиракова с децата от подготвителна група и учениците от IV в клас с р-ли Св. Божилова и Н. Манчорова. Тя им прочете приказките „Грозното патенце“ и „Малката кибритопродавачка“ на Андерсен.

Уроците „В света на приказките“, „Доброто и злото в приказките на Андерсен“ и „Световен ден на книгата и авторското право“ с учениците от III, IV и VII класове от Св. Кл. Охридски и П. Берон се осъществиха в библиотеката под формата на уроци свързани с книгата и четене на приказки от страна на служителите и учениците.

Децата от ДГ „Слънчо“, „Зорница“, учениците от I и III б класове на ОУ „Св. св. Кирил и Методий“ и СУ „Д-р Петър Берон“ посетиха за пръв път библиотеката. Те се запознаха с история на библиотеката, подредбата на библиотечния фонд, молбата на книгата, както и с основни детски произведения, които се изучават в учебните програми по литература.

Приказна плетеница с учениците от III „б“ клас на училище Кл. Охридски се осъществи в библиотеката по повод Ден на четенето – България под мотото „Четенето дава възможности“ от фондация Четене, Детски книги, Книги и четене. Библиотекарят чете заедно с учениците български и чужди приказки. Получихме благодарствена грамота за участието ни от инициативата, за което бяхме изненадани.

Тази година възобновихме отново дейността си по проект „Ателието“ с художника К. Анастасов и поетесата Е. Деянова, тъй като епидемиологичната обстановка през тези години в страната не позволяваше да се организират мероприятия. Дейностите по проекта на темите „Приказките“ и „Художникът и разказвачката на приказки“ се осъществиха с учениците от V класове на ОУ Христо Смирненски с р-л Зд. Минчев, V „в“ клас на П. Берон с р-л Б. Стойкова, IV „в“ клас на Васил Левски с р-л В. Алексиева и III „б“ клас на Св. Кл. Охридски с р-л С. Узунова. Е. Деянова разказа интересни факти свързани с приказките – тяхната история, създаване и любопитна информация за живота и творчеството на Андерсен. К. Анастасов нарисова рисунка с герои от български и чужди приказки и показа нагледно колко важни са илюстрациите към детските книги и как чрез тях децата достигат до смисъла на текста. Учениците взеха активно участие като отговаряха на въпросите на Е. Деянова, разсъждаваха върху сюжетите, символиките на приказките и каква е поуката от тях в живота, също така направиха история с ключови думи в рамките на няколко изречения и написаха послания от приказките върху творбите на художника.

Приоритет на читалището е също да учи учениците в родолюбие и то не забрави да чества 1 ноември. Не е случайно, че откритият урок „Да си спомним за будителите“ се проведе с първокласниците и техните учители Томова, Влахова и Илиева в училище „Васил Левски“, чието име е на един голям и смел будител оставил вечна и свята дيريا в историята ни. Служителят Нели Сиракова разказа на децата за невероятния живот на Апостола, а те разгледаха книги с илюстрации и оцветяваха рисунки с портрета на Левски. Гости на събитието бяха г-жа Белева заместник-директор на училището и учениците от III „б“ клас. „Да си спомним за будителите“ продължи отново с децата от подготвителна група от същото училище с р-л М. Божкова. Библиотекарят разказа основни факти свързани с празника 1 ноември и им показа илюстрации на най-видните

будители. Накрая децата поздравиха библиотекаря със стихотворение по случай предстоящия ден на народните будители. Отбелязахме паметта на патрона на нашето читалище – Никола Вапцаров в началото на декември с изложба от графики с портретите на поета и книги, които са ключови за живота и творчеството му.

Повечето ни читатели са и членове на читалището и не са само жители на квартала, но и такива от други квартали, които посещават и харесват наши прояви.

Читалището отново възобнови съвместната си дейност с един от нашите традиционни партньори – РЗИ, град Пазарджик. Експертите Ирина Атанасова и Анелия Куртакова организираха разнообразни мероприятия в часовете по Биология и здравно образование под формата на здравна беседа, презентация, анкетно проучване, ролева игра по следните въпроси: „31 Май – световен ден без тютюнев дим“; „26 юни – Международен ден за борба с наркоманиите и наркотрафика с ученици от VIII и IX класове на училище Берон с р-ли Б. Стойкова и С. Рангелова. Заниманията се проведеха в училище.

Завършихме годината с едно прекрасно съчетание между поезия, музика и изобразително изкуство наречено Коледно матине с участието на художника К. Анастасов, поетесата Е. Деянова и учениците на г-жа В. Терзийска в художествена галерия Станислав Доспевски. Поетесата представи свои стихове, художникът рисува творби с коледни мотиви, учениците на В. Терзийска изпълниха известни музикални изпълнения с пианото, някои от тях изречитираха стихотворения пред публика с родители и деца. Благодарим на журналистката от БНР Невена Петрова, която проведе интервю с поетесата и художника, които споделиха какво е за тях Коледа и разказаха за новия проект „Художникът и разказвачката на приказки“.

През май месец се проведе съвместна изложба Арт микс – Цветя за Пазарджик по случай празника на града с живопис на К. Анастасов, поезия и акварел на поетесата Е. Деянова и фотографии на Р. Бони от различни природни кътчета на страната във фойето на Маестро Георги Атанасов.

Читалищата от Пазарджишка община участваха тази година в тържествената манифестация на културни и просветни дейци по случай 24 май пред паметника на светите братя Кирил и Методий. Години наред читалището е активен съорганизатор или партньор в изложбите на художника К. Анастасов. Художникът съвместно с Асен Димитров-Феликс представи изложба озаглавена „Българският преход“ в камерна зала „Г. Машев“. Традиционно в края на лятото художникът Константин Анастасов представя изложба от цикъла „Дневник от морето“, която се състоя на 03.10, в камерна зала на галерия „Г. Машев“ и беше наречена „Това, това и онова“. Голяма благодарност изказваме на журналиста Тодор Гроздев от вестник „Знаме“, който публикува статията под заглавие „Над сто гоблена и безброй картички е извезала Благовеста Айдарова“ с интервю на наш бивш член на проверителната комисия на читалището, която има невероятната дарба да изработва бродирани картички с различни мотиви по време на големите празници. Този вид изкуство, което тя създава, радва очите и душите на хората. Повече от 14 години съществува кръжокът „Новата епоха-отвъд 2012 г.“, като през отминалата година срещите и контактите се случваха предимно онлайн.

Щастливи сме, че след тригодишно прекъсване тази година успяхме да възобновим третия международен конкурс за поп изпълнители с приятелски привкус „Пазарджик пее“ с пълната подкрепа на общината и под патронажа на кмета на Пазарджик. Над 100 певци от цялата показаха вокалните си качества, а компетентно жури избра най-добрите.

Учениците от VIII и X „а“ класове на СУ „Д-р Петър Берон“ с р-л Божурка Митева проявиха самоинициатива, като засадиха дръвчета в двора на читалището, за което сме изненадани. През годината продължиха тренировките на новата спортна форма надейност за работа с малки деца, а именно акрофит и групата за народни танци „Тракийски огън“ в залата на ул. Бр. Консулови, когато беше позволено. Репетициите на

състава за стари градски песни бяха редуцирани до минимум с оглед запазване на здравето на участниците.

Библиотекарят взе участие в семинари и областни съвещания на теми: „Библиотеките и поколението Z – предизвикателства и възможности”, „Измерване на резултатите от дейността на обществената библиотека (Статистика и стандартизация в библиотеката), „Библиотека и общество”, „Читалищно отчитане, проекто-бюджетиране и планиране”, „Читалищата – трибуни за здравна просвета и партньори в промоцията на здраве”, „20 години конвенция 2003”, организирани от РБ „Н. Фурнаджиев”, РЕКИЦ и РЗИ.

По отношение на материалната база успяхме през 2023 година да довършим със собствени средства цялостния ремонт на външния облик на сградата с изработването на нов мозаечен цокъл. През годината ЧН е провело 3 заседания и се поддържа добра комуникация между членовете на ЧН и ПК. Редовно общо отчетно събрание се проведе на 28.03.2023 г. и са привлечени 34 нови читалищни членове. Изминалата 2023 г. за нас беше изпълнена с трудности, поради високата инфлация и завишените суми за ток, но успяхме да се справим с предизвикателствата.

Надяваме се новата 2024 година да ни донесе най-вече здраве, успехи във всяко отношение и да бъде наситена с повече разностранни дейности.

Списъчен състав на Настоятелството и Проверителната комисия

Читалищно настоятелство

1. Стефка Генчова Богданова - председател
2. Веселина Николаева Алексиева - член
3. Анастасия Стефанова Павлова - член

Проверителна комисия

1. Йорданка Петрова Пондева - председател
2. Антоанета Божикова Лашева - член
3. Митка Трифонова Йосифова - член